

Мольба о воздаянии гонителям святых – пятая печать

16

Откр. 6:9–11

ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Основание для воздаяния (6:9)**
- II. Мольба о воздаянии (6:10)**
- III. Отсрочка воздаяния (6:11)**

Мольба о воздаянии гонителям святых – пятая печать

Откр. 6:9–11

Вступление

И когда Он снял пятую печать, я увидел под жертвенником души убиенных за слово Божие и за свидетельство, которое они имели. И возопили они громким голосом, говоря: доколе, Владыка Святый и Истинный, не судишь и не мстишь живущим на земле за кровь нашу? И даны были каждому из них одежды белые, и сказано им, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники их и братья их, которые будут убиты, как и они, дополнят число (Откр. 6:9–11).

В первой половине семилетия скорби, ближе к ее середине, произойдут события, описанные в данных стихах. Мученики вопиют об отмщении, но Бог успокаивает их на время и обещает воздать их гонителям.

Как работает закон воздаяния во Вселенной? Знакомый многим из нас третий закон Ньютона гласит, что сила действия равна силе противодействия. Например, сила, с которой вы ударите по мячу, пропорциональна силе, с которой мяч толкнет вас. Из-за разницы масс вы можете не почувствовать реакцию мяча, но она существует. Если вы толкнете пушечное ядро (чего я не рекомендую делать), вы сразу же ощутите его обратное воздействие. Если нанести удар по боксерской груше, подвешенной на растяжках, с определенной силой, то через долю секунды груша приблизительно с такой же силой окажет сопротивление.

Согласно Божьему замыслу подобный принцип работает и во взаимоотношениях между людьми, а также между человеком и Богом. «*Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет...*» (Гал. 6:7). Благочестивый человек пожнет добрые плоды своей жизни – «*сейте себе в правду, и пожнете милость...*» (Ос. 10:12). Жадный, сребролюбивый, завистливый человек вкусит соответствующих плодов – «*...кто сеет скупое, тот скупое и пожнет; а кто сеет щедро, тот щедро и пожнет*» (2 Кор. 9:6). Морально развращенный пожнет от своих дел, обманывающий других будет обманут, посягающий на чужое получит по заслугам, унижающий других сам будет унижен, пренебрегающий советами мудрых насытится от своего безрассудства. Бог воздает милостью Своим верным последователям и наказывает Своих врагов. Особенно Божье воздаяние работает в отношении гонителей святых, которые упорствуют в своем грехе и не раскаиваются.

Наиболее ненавидимым и гонимым людьми был Господь Иисус. Иуда Искариот предал Христа за тридцать сребренников. Но смог ли он употребить эти деньги себе во благо? Нет. Сначала он вернул сребренники религиозным вождям, а затем, сгорев от мук совести, повесился. Пилат осудил Иисуса на смерть, не сомневаясь в Его невиновности. Почему? Потому что боялся, что первосвященники и другие духовные лидеры Израиля пожалуются на него верховным властям Рима, и он лишится поста прокуратора Иудеи. Но смог ли Пилат сохранить свой пост? Спустя несколько лет в 36 году от Р. Х. был назначен другой прокуратор. Пилата сначала вызвали в Рим, затем сослали на юг Франции, и предание гласит, что он покончил жизнь самоубийством. Члены синедриона незаконно, по ложным обвинениям, предали Иисуса на смерть, чтобы сохранить свои места, контроль над храмом, свою религиозную систему, но им это не удалось. В 36 году от Р. Х. первосвященник Каиафа, судивший Иисуса, был смещен наместником Сирии. В 70 году от Р. Х. Иерусалимский храм был сожжен, и Иерусалим разрушен до основания, вся иудейская знать и религиозные лидеры были убиты или взяты в плен. Бог непременно воздаст гонителям святых, если они не обратятся.

Для того чтобы расширить применение данной проповеди, следует сказать, что под гонимыми святыми можно понимать не только тех, кто умер мученической смертью, но и тех, кого мир злословит за Христа, кто живет под гнетом угроз и клеветы религиозных противников. Так же и страдания за верное богословие по основным вопросам, касающимся спасения и освящения человека, – это страдания за Христа. Вспомните, как Павел писал коринфянам: «...Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молим; мы как сор для мира, [как] прах, всеми [попираемый] донине» (1 Кор. 4:12–13). Обращаясь к Тимофею, апостол отмечал: «Да и все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут гонимы» (2 Тим. 3:12). Самые злобные, самые коварные, самые опасные обвинения лукавый приготовил именно против верных проповедников Слова Божьего. Ричард Бакстер, пуританский служитель XVII века в своей известной книге «Реформированный пастор» писал, обращаясь к пасторам: «Остерегайтесь, потому что вам суждено больше искушений, чем другим людям. Если вы будете вождями схватки с силами тьмы, они пощадят вас только постольку, поскольку их сдержит Бог. Они уготовили величайшие беды для тех, кто старается доставить им такие большие неприятности... Остерегайтесь, братья, ибо враг следит за вами. Вам придется претерпеть его самые искусные искушения, бесконечные вызовы и яростные атаки».

Чем более вы верны Слову Божьему в жизни и в проповеди, тем большие нападки вам придется терпеть. По мнению многих богословов, пасторов и учителей церкви, Жан Кальвин обладал глубочайшим пониманием Бога, что ясно отражалось в его проповедях, книгах и благочестивой жизни. Неудивительно, что и при жизни, и после смерти реформатора злословили и злословят по сей день больше, чем многих других учителей Писания. В предисловии к изданному в 1560 году основному труду всей своей жизни «Наставление в христианской вере» Кальвин писал о себе: «...Я не знаю человека на земле, который бы подвергся бóльшим нападкам и более злобной хуле». Один из многих его недоброжелателей, Жером Больсек, опираясь на какие-то устные сведения, написал биографию реформатора. По его словам, «Кальвин был невыносимо скучным и злым, кровожадным и недовольным человеком, он приравнивал свои слова к Божьим и позволял, чтобы ему поклонялись, как Богу. Больсек писал, что хотя Кальвин был гомосексуалистом, он имел привычку удовлетворять свои сексуальные желания с каждой встречной особой женского пола, а от приходов в Нуайоне он отказался по той причине, что стали известны его гомосексуальные похождения»¹.

Клевета – это одна из форм гонений на святых, которая нередко вызывает отчаяние, уныние и может привести к оставлению служения. Жить и служить с таким бременем очень тяжело, и многие этого не выдерживают. Однажды Бог воздаст гонителям.

Что же является основанием для воздаяния гонителям святых? Можно ли просить Бога о таком воздаянии? Следует ли всегда ожидать быстрого воздаяния? Ответы на эти вопросы мы узнаём, обратившись к Слову Божьему.

Прежде всего прочитаем 9-й стих, где представлено...

I. Основание для воздаяния

И когда Он снял пятую печать, я увидел под жертвенником души убиенных за слово Божие и за свидетельство, которое они имели (Откр. 6:9).

В первой половине периода скорби произойдет массовое обращение грешников, многие уверуют в Христа, как в единственного Спасителя и Господа. Ко времени действия пятой печати на Небесах соберется множество мучеников. Гонения на верующих в дни

¹ Мак-Грат А. Жизнь Жана Кальвина: влияние пастора и богослова на формирование западной культуры. Минск: Полиграфкомбинат им. Я. Коласа, 2016. С. 37.

скорби предсказаны Христом: *«Тогда будут предавать вас на мучения и убивать вас; и вы будете ненавидимы всеми народами за имя Моё...»* (Мф. 24:9). Когда Господь Иисус снимает пятую печать, апостол Иоанн видит жертвенник. В тексте не сказано, о каком жертвеннике идет речь, но он указывает на то, что смерть мучеников стала жертвой, угодной Богу. Апостол Павел незадолго до своей мученической смерти писал: *«Ибо я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало»* (2 Тим. 4:6). Он смотрел на свою смерть как на жертву Богу. В своем земном служении Павел многим жертвовал ради Господа, а смерть стала кульминацией, самой большой и прекрасной заключительной жертвой.

«...Под жертвенником души убиенных за слово Божие и за свидетельство, которое они имели». Мученики еще не получили вечных прославленных тел, поэтому и названы *«душами»*. Конечно, они не выглядят, как бесформенные существа, они обладают видимым человеческим обликом, так что способны облечься в *«белые одежды»*. Моисей на горе Преображения имел узнаваемый человеческий облик, хотя еще не пережил воскресения и не обрел славное тело.

За верность Слову Божьему и за свидетельство о Христе в дни скорби будут предавать смерти. Вы спросите, как люди познают истину после восхищения Церкви? Откуда возьмутся обращенные в первой половине скорби? Кто-то из них слышал Евангелие от верующих до восхищения, посещал церковные собрания, где звучала истина, возможно даже был членом общины или служителем. Останутся и различные свидетельства церкви: книги, брошюры, проповеди на различных носителях, а также сто сорок четыре тысячи евангелистов будут провозглашать весть о спасении. Все больше людей будут понимать смысл первых четырех печатей. Им станет ясно, что человечество движется к суду Божьему, и конец привычного мироустройства близок.

В первой половине скорби уверовавшие во Христа подвергнутся гонениям со стороны *«великой блудницы»* (Откр. 17:1) – отступнической мировой религии. Во второй половине скорби антихрист объявит себя богом, потребует поклонения лишь себе и запретит все другие религии. Иоанн видит *«блудницу»* виновной в гонениях на святых: *«Я видел, что жена упоена была кровью святых и кровью свидетелей Иисусовых, и видя ее, дивился удивлением великим»* (Откр. 17:6). Также апостол видит воздаяние ей через правителей, подчиненных антихристу: *«И десять рогов, которые ты видел на звере, сии возненавидят блудницу, и разорят ее, и обнажат, и плоть ее съедят, и сожгут ее в огне...»* (Откр. 17:16). В первой половине скорби отступническая религия нужна антихристу, она помогает ему получить и укрепить власть, *«жена»* (блудница) восседает на *«звере»* (антихристе) (Откр. 17:3), они тесно сотрудничают на взаимовыгодных условиях, но затем он уничтожит ее.

Итак, находящиеся на Небесах души мучеников, чья жизнь стала жертвой, угодной Богу, – это видимое свидетельство, причина, основание для воздаяния их гонителям. Нам следует понимать, что Божье воздаяние, наказание не может быть безосновательным. Тот факт, что все люди – грешники от рождения, находятся в заблуждениях, ненавидят святость и истину, уже является достаточным основанием для их вечного осуждения. Но, если они еще и гонят святых, верных Слову Божьему и свидетельствующих о Нем, – это вызывает заслуженный гнев Господа. Бог абсолютно справедлив, поэтому Его воздаяние гонителям в полной мере соответствует степени их вины. Это явным образом продемонстрировано в действии третьей чаши, события которой произойдут ближе к концу семилетия скорби: *«Третий Ангел вылил чашу свою в реки и источники вод: и сделалась кровь. И услышал я Ангела вод, который говорил: праведен Ты, Господи, Который еси и был, и свят, потому что так судил; за то, что они пролили кровь святых и пророков, Ты дал им пить кровь: они достойны того»* (Откр. 16:4–6). Вся пресная вода на земле превращается в кровь,

соответственно, гонителям, пролившим обилие крови мучеников, не останется ничего другого, как, изнывая от жажды, пить такую воду, тем самым напоминая себе о своих преступлениях против верующих. «...Ангел вод...» подтверждает справедливость такого воздаяния: «...они пролили кровь святых и пророков, Ты дал им пить кровь...» (Откр. 16:6).

Делать зло Божиим людям – значит собирать улики против себя, и это является достаточным основанием для соответствующего воздаяния свыше. Писание содержит множество примеров такого воздаяния. Вспомните, как Бог воздал Корею, восставшему против Моисея, как уничтожил огнем желавших арестовать пророка Илию, как две медведицы растерзали молодых людей, насмехавшихся над Елисеем. Когда во времена Авраама народ израильский был малочислен, Господь не позволял языческим правителям враждовать против них: наказал дом фараона (Быт. 12:17), напугал царя Авимелеха угрозой смерти (Быт. 20:3–8). Вспоминая об этом, псалмопевец восклицает: «...не прикасайтесь к помазаным Моим, и пророкам Моим не делайте зла» (Пс. 104:15). Если есть притеснение святых, значит, есть основание для воздаяния от Бога их гонителям.

Перейдем к 10-му стиху, где представлена...

II. Мольба о воздаянии

И возопили они громким голосом, говоря: доколе, Владыка Святый и Истинный, не судишь и не мстишь живущим на земле за кровь нашу? (Откр. 6:10).

«Возопили» (греч. *κράζο*) – «кричать, восклицать», это указывает на усердную молитву. Мученики вопиют к Богу **«громким голосом»** о наказании своих гонителей, не покоряющихся Христу. Данная молитва убиенных выделена в отдельную печать, потому что она имеет большое значение в исполнении последующих судов Бога над нечестивым человечеством. Это подчеркивает, что Бог действует в ответ на молитвы святых. Божий план предопределен от вечности прошлого, но он включает в себя молитвы верующих и взаимосвязан с ними. Причем Бог приемлет именно усердные, настойчивые просьбы, а не вялые и равнодушные, и об этом есть много свидетельств Писания (Мф. 9:27; 15:22; 20:30).

Мученики, находящиеся на Небесах под жертвенником, называют Бога **«...Владыка Святый и Истинный...»**. «Владыка» (греч. *δεσπότης*) – «господин, хозяин, владелец, властелин, монарх, обладающий безграничной властью», Тот, Кто обладает правом наказывать Своих врагов. «Святый» – Тот, Кто ненавидит и судит грех: «...нечестивые не пребудут пред очами Твоими: Ты ненавидишь всех, делающих беззаконие» (Пс. 5:6). «Истинный» – Тот, Кто не отступает от Своих слов, исполняет все обетования. «Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться. Он ли скажет и не сделает? будет говорить и не исполнит?» (Числ. 23:19).

Молитва, угодная Богу, не только усердная, но, что еще более важно, основана на правильном понимании атрибутов Бога. Эта истина ясно отражена в мольбе мучеников. Усердная молитва, основанная на ложном представлении о Боге, неверной теологии, – это обращение к выдуманному божеству, одна из форм идолопоклонства.

Мольба мучеников содержала в себе вопрос, выражающий их просьбу: **«...доколе... не судишь и не мстишь живущим на земле за кровь нашу?»** «Доколе» – восклицание, известное в Ветхом Завете, обычно связанное с просьбой о справедливом воздаянии нечестивым. «Живущие на земле» – в книге Откровение так названы неверующие, сыны этого века, сделавшие землю основным местом своих ценностей. «...Не судишь и не мстишь...» – мученики желают осуждения и наказания своих гонителей. «...За кровь нашу...» – после убийства Авеля Бог обратился к Каину: «И сказал: что ты сделал? голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли...» (Быт. 4:10). Кровь Авеля пролилась на землю, и это неоспоримая улика о совершенном грехе. Кровь мучеников первой половины

периода скорби доказывала факт их убийств. На основании этого мученики молят о наказании своих врагов.

В связи со всем вышесказанным относительно данной мольбы мучеников возникают следующие вопросы. Почему Господь Иисус, умирая на кресте, молился о покаянии Своих врагов, а мученики молят об отмщении? Единственное удовлетворительное объяснение состоит в том, что первый приход Христа на землю связан со спасением грешников, а Второе Пришествие связано с осуждением грешников. Период скорби наступил, Второе Пришествие совсем близко, Бог изливает Свой гнев на нечестивое человечество. Гонители святых отвергли спасающее Евангелие, последовали за всемирной лжерелигией и антихристом, и теперь их ожидает только суд Божий.

Должны ли мы, подражая мученикам периода скорби, молиться о наказании врагов Христа и гонителей Его Церкви? Вспомните, как молился Давид: *«Мне ли не возненавидеть ненавидящих Тебя, Господи, и не возгнущаться восстающими на Тебя? Полною ненавистью ненавижу их: враги они мне»* (Пс. 138:21–22). А Христос учил: *«А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас...»* (Мф. 5:44). Как все это согласовать?

Пока человек на земле, у него еще есть время, чтобы обратиться, поэтому о противниках нам следует молиться, как молился мученик Стефан, желая их покаяния (Деян. 7:59–60). Когда же нечестивые попадут в ад, не пожелав обратиться при земной жизни, мы понимаем, что для них время благодати закончится, и грядет время суда. В этом случае нам остается желать, чтобы справедливый гнев Бога излился на них. Мы должны молиться о покаянии врагов Христа и гонителей Его Церкви, и в то же самое время разделять желание Бога о вечном наказании тех, кто окончательно отверг Спасителя. Желать справедливого воздаяния всем врагам Бога, не принявшим спасения во Христе, значит мыслить и чувствовать в унисон с Ним.

В заключение прочитаем 11-й стих, где представлена...

III. Отсрочка воздаяния

И даны были каждому из них одежды белые, и сказано им, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники их и братья их, которые будут убиты, как и они, дополнят число (Откр. 6:11).

В ответ на усердную мольбу мучеников периода скорби о воздаянии своим гонителям Бог дает им подарок и обещание.

Какой подарок? *«И даны были каждому из них одежды белые...»*. «Одежды» (греч. *столэ*) – длинное до пола одеяние, носимое царями или священниками. «Белые» (греч. *ленкос*) – светлый, яркий, сияющий, блистающий. Длинная, блистающая одежда – это видимый знак праведности во Христе, свидетельство о высоком положении обладателей вечной славы и об особой награде, определенной мученикам. Таким образом, беспокойство о справедливом воздаянии гонителям должно смениться радостью пребывания на Небесах в белых одеждах.

Какое обещание? *«...И сказано им, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники их и братья их, которые будут убиты, как и они, дополнят число»*. Начиная от действия пятой печати и до конца периода скорби, гонения на верующих в Христа усилятся, особенно после того, как антихрист воссядет в Иерусалимском храме, объявит себя богом и потребует поклонения себе и своему образу. В это время любое инакомыслие будет подавляться: *«...так, чтобы убиваем был всякий, кто не будет поклоняться образу зверя»* (Откр. 13:15). Поэтому множеству мучеников еще предстоит попасть на Небеса во второй половине скорби. Из этого следует, что мученики первой половины семилетия скорби должны успокоиться *«...еще на малое время...»* и перестать

молиться о справедливом воздаянии своим гонителям. Еще немного, несколько лет, и все predeterminedенные к мученической смерти во второй половине скорби дополнят их число, и тогда полное воздаяние гонителям придет с завершением эсхатологических судов, предваряющих Второе Пришествие Христа. А затем врагов Бога ожидает ад и озеро огненное.

Из этого следует, что и мы не должны ожидать мгновенного воздаяния врагам Христа и гонителям Его Церкви. Действительно, кого-то Господь может поразить прямо в момент совершения греха, как Ананию и Сапфиру, но мы со своей стороны не должны быть нетерпеливыми, уподобляться ученикам Христа, желающим, чтобы огонь сошел с неба и поразил тех, кто не принимает их благовестие (Лк. 9:51–54). Помните, наш Бог очень долготерпеливый, 2 000 лет Он терпит, что миллионы грешников отвергают спасение через Господа Иисуса. Он терпел каждого из нас до нашего обращения. Божье воздаяние подчинено Его предвечному плану, и для нас великая милость в том, что оно не является следствием сиюминутных решений или необдуманных эмоциональных порывов, ведь Бог – не человек.

Заключение

Закон воздаяния установлен и работает в материальном мире. Сила, с которой вы толкаете любой физический объект, равна силе, с которой он воздействует на вас. Такой же принцип действует и в духовных вопросах, связанных с грехом и благочестием, истиной и заблуждением. Бог воздает добром Своим верным последователям и наказывает Своих врагов: кого-то из них – и на земле, и в вечности, а кого-то – только в вечности. Божье воздаяние так же работает в отношении гонителей святых. Расширив применение этого принципа, к гонителям можно отнести всех, кто враждует против Божьих людей, злословит их и всячески противится им.

Если есть гонения на святых, значит, есть основание для наказания их от Бога. Нам следует молиться о покаянии врагов Христа и гонителей Его Церкви, и в то же самое время желать справедливого возмездия всем, кто окончательно отверг спасение. Помните, что Бог долготерпелив, поэтому и нам следует проявлять терпение, веря, что воздаяние однажды осуществится в полной мере.